
ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ:

• Παγκόσμια Ημέρα Αρθρίτιδας

• Οι Ρευματικές Παθήσεις

• Το «Εθνικό Σχέδιο Δράσης» και το «Εθνικό Συμβούλιο»

• Κοινωνική Έρευνα Αγοράς

• Πανελλήνια Ενημερωτική Εκστρατεία 

• Ανοιχτή Εκδήλωση Κοινού στο Μέγαρο Μουσικής
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ 7 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΡΟΝΤΖΑΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ



1. ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΑΡΘΡΙΤΙΔΑΣ - WAD

Η 12η Οκτωβρίου κάθε έτους είναι η Παγκόσμια Ημέρα Αρθρίτιδας

Το φετινό μήνυμα (WHO) είναι: “It’s in your hands, take action” 

Στόχοι:
 Η ενημέρωση της ιατρικής κοινότητας και των άλλων επαγγελματιών υγείας, 
των ανθρώπων που πάσχουν από αυτές τις νόσους και εκείνων που τους φροντίζουν 
αλλά και του κοινού γενικότερα για τις Ρευματικές και τις άλλες Μυοσκελετικές Παθήσεις.

 Η ευαισθητοποίηση των ΜΜΕ αλλά και της πολιτείας για αυτά τα νοσήματα, 
ώστε να λαμβάνονται οι κατάλληλες αποφάσεις.

 Η εξασφάλιση δικτύου υποστήριξης για τους Ρευματοπαθείς και τις οικογένειές τους.



2. ΟΙ ΡΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ

• Στις περισσότερες περιπτώσεις η αιτιολογία παραμένει άγνωστη.

• Ο τρόπος ζωής (άσκηση, διατροφή, κάπνισμα, επάγγελμα, τόπος διαμονής κ.α) 
καθώς και οι κλιματολογικές συνθήκες δεν σχετίζονται με τη παθογένεση των ΡΠ 
αλλά επηρεάζουν την εξέλιξη τους.  

• Οι ΡΠ προσβάλλουν όλες τις ηλικίες (1 στα 1000 παιδιά πάσχει από Νεανική
Αρθρίτιδα).

• Συνοδεύονται από πόνο και ανικανότητα ενώ εάν δεν αντιμετωπιστούν 
κατάλληλα οδηγούν σε αναπηρία και αυξημένη νοσηρότητα και θνητότητα.

• Το συνολικό κόστος των ΡΠ εκτιμάται στο 1,2-3 % του ΑΕΠ μιας χώρας 
στις ανεπτυγμένες οικονομίες (WHO), κυρίως λόγω έμμεσων δαπανών.

• Οι ΡΠ αποτελούν τη σημαντικότερη αιτία αναπηρίας, είναι υπεύθυνες για το 60% 
των αναρρωτικών αδειών μακράς διαρκείας και οδηγούν εκτός εργασίας το 50%
των ασθενών.

• 25% των ασθενών με Ρευματοειδή Αρθρίτιδα εγκαταλείπει την εργασία μέσα 
στα 5 πρώτα χρόνια από τη διάγνωση.



 χρόνιος βασανιστικός πόνος

 χρόνια κόπωση (σωματική, πνευματική)

 μειωμένη φυσική λειτουργικότητα

 αίσθημα κακής φυσικής και συναισθηματικής κατάστασης

 μειωμένη παραγωγικότητα 

 δυσκολίες στη συμμετοχή σε οικογενειακές, κοινωνικές 

και ψυχαγωγικές δραστηριότητες 

 νοσηλείες, φάρμακα, μειωμένο προσδόκιμο επιβίωσης

Felson DT, et al. Arthritis Rheum 1993;36:729-40. Terwee CB, et al. Qual Life Res 2003;12:349-62.

Rupp I, et al. Arthritis Rheum 2004;51:578-85. Hewlett S, et al. Arthritis Rheum 2005;53:697-702.

Οι Ρευματικές Παθήσεις δυσκολεύουν

την καθημερινή ζωή των ασθενών



Φλεγμονώδη

Εκφυλιστικά

Μεταβολικές
παθήσεις 
των οστών

Εξωαρθρικά

Λοιμώδη-
Μεταλοιμώδη

Ρευματικά 
συμπτώματα
οφειλόμενα 

σε άλλα
νοσήματα

Διάφορα
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ESORDIG: Επιπολασμός των ρευματικών νοσημάτων 

στο γενικό πληθυσμό της Ελλάδας

 Οσφυαλγία 11,0%

 Οστεοαρθρίτιδα 7,9%

 Αυχενικό σύνδρομο 4,8%

 Εξωαρθρικός ρευματισμός 4,3%

 Φλεγμονώδη νοσήματα 2,1%

 Ρευματοειδής αρθρίτιδα 0,67%

 Σπονδυλαρθρίτιδες 0,49%

 Ουρική αρθρίτιδα 0,47%

Το 27% του πληθυσμού 

πάσχει από κάποιο 

ρευματικό σύμπτωμα

Αndrianakos Α, Trontzas P, Christoyiannis F, et al. J Rheumatol 2003;30:1589-

601.



ΡΕΥΜΑΤΟΕΙΔΗΣ ΑΡΘΙΤΙΔΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

0,67% Δηλαδή περίπου 73.000 ασθενείς
Andrianakos, et al. Rheumatology [Οxford] 2006;45:1549-54. 

ΟΡΟΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΣΠΟΝΔΥΛΑΡΘΙΤΙΔΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
(Αξονική Σπονδυλαρθρίτιδα, Ψωριασική Αρθρίτιδα, Εντεροπαθητική Αρθρίτιδα)

0,49% Δηλαδή περίπου 54.000 ασθενείς
Trontzas, et al. Clin Rheumatol 2005;24:583-9.

ΦΛΕΓΜΟΝΩΔΕΙΣ ΡΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

2,10% Δηλαδή περίπου 230.000 ασθενείς
Andrianakos, et al. J Rheumatol 2003;30:1589-601. 



Τα ρευματικά νοσήματα μεταξύ όλων των νοσημάτων αποτελούν:

Ελλάδα: ESORDIG study

Αndrianakos Α, Miyakis S, Trontzas P, et al. Rheumatology (Oxford) 2005;44:932-8.

Οι Ρευματικές Παθήσεις ως αίτιο νοσηρότητας

o την πρώτη κατά σειρά αιτία:

o τη δεύτερη κατά σειρά αιτία:

 χρόνιου προβλήματος υγείας (38,7%)

 μακροχρόνιας ανικανότητας (47,2%)

 βραχυχρόνιας ανικανότητας (26,2%)

 ιατρικών επισκέψεων (20,5%)

 φαρμάκων με συνταγή (29,6%)

 φαρμάκων χωρίς συνταγή (18,4%)



Μακροχρόνια επίπτωση

Μεταξύ των πασχόντων από ρευματικό νόσημα 

Περισσότεροι από τους μισούς παρουσίαζαν:

• Χρόνιο πρόβλημα υγείας (52,7%)

Ο ένας στους έξι παρουσίαζε:

• Μακροχρόνια σωματική ανικανότητα (16,1%)

Αndrianakos Α, Miyakis S, Trontzas P, et al. Rheumatology (Oxford) 2005;44:932-8.



Οι ασθενείς με Ρευματοειδή Αρθρίτιδα στα χρόνια της κρίσης (μελέτη HOPE)

• 1 στους 4 έχει πρόβλημα πρόσβασης σε ιατρό λόγω αδυναμίας εξασφάλισης 
ραντεβού σε δημόσιες δομές ή ιατρό συμβεβλημένο με τον ΕΟΠΥΥ, 
ή λόγω αδυναμίας πληρωμής αμοιβής ιδιώτη μη-συμβεβλημένου ιατρού,  
ή/και λόγω απόστασης ή αδυναμίας μετακίνησης στο ιατρείο.

• 1 στους 2 έχει πρόβλημα πρόσβασης στα βιολογικά φάρμακα λόγω δυσχερούς 
πρόσβασης σε ιατρό, της απόστασης του φαρμακείου του ΕΟΠΥΥ ή της μη διάθεσης 
ή δυσκολίας εύρεσης του φαρμάκου (Νοσοκομεία ή Φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ.
Μεγαλύτερα εμπόδια εμφανίζονται σε όσους έχουν χαμηλό εισόδημα και σε 
όσους διαμένουν εκτός Αττικής.

• 1 στους 5 δηλώνει ότι η κατάσταση της υγείας του επιδεινώθηκε 
λόγω καθυστέρησης ή ακόμη και διακοπής της λήψης της θεραπείας του.

• 1 στους 4 ζητά από τον ιατρό του αλλαγή της θεραπείας λόγω των δυσκολιών 
προμήθειας της φαρμακευτικής αγωγής.



ΕΡΕ-ΕΠΕΡΕ ΕΝΩΣΕΙΣ ΑΣΘΕΝΩΝ

Ειδικοί επιστήμονες &
Θεσμικοί παράγοντες

3. ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ
2015 -2019

Εθνικό Συμβούλιο 
για τις Ρευματικές Παθήσεις



Ασθενής

Πολιτεία
Ιατρός-

Νοσηλευτής

Η ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΤΗΣ ΡΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΝΟΣΟΥ



Eνεργότητα 

νόσου

Αρθρική 

καταστροφή

Αναπηρία

Χρόνος

ΧρόνοςΑναστρέψιμη Μη αναστρέψιμη

Smolen J, et al. Arthritis Res Ther 2008;10(3):208. 

Η ΤΡΙΑΔΑ ΤΗΣ ΡΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΝΟΣΟΥ 



ΣΤΟΧΟΣ

ΕΓΚΑΙΡΗ ΔΙΑΓΝΩΣΗ

ΠΡΩΙΜΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ

(ανοσοπαρέμβαση)

ΥΦΕΣΗ ΤΗΣ ΝΟΣΟΥ

Ψωριασική αρθρίτιδα



ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΡΕΥΜΑΤΟΠΑΘΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

 Ανισοκατανομή των υπηρεσιών υγείας

 Ακριβές θεραπείες και ανορθολογική κατανομή πόρων

 Γραφειοκρατία και ταλαιπωρία στην πρόσβαση 
στα ακριβά φάρμακα (γνωματεύσεις, επιτροπές κλπ)

 Ανορθολογική αντιμετώπιση στα ΚΕΠΑ

 Έλλειψη επαρκούς εκπαίδευσης ιατρών και ασθενών       
για τη σχέση κόστους– αποτελέσματος των θεραπειών

 Ανεπάρκεια αποτελεσματικής καθοδήγησης και ελέγχου 
των ιατρικών πράξεων 

 Έλλειψη εκπαίδευσης των ασθενών για τη σπουδαιότητα 
της συμμόρφωσης στη θεραπεία
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1.   Δράσεις προς φορείς πολιτικών υγείας 

2.   Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού για τις ρευματικές παθήσεις 

3.   Ανάπτυξη αρχείων καταγραφών ασθενών (registries)

4.   Υποστήριξη Ρευματοπαθών

5.   Εθελοντισμός

6.   Εκπαίδευση των επαγγελματιών υγείας, των ασθενών και των οικογενειών 
τους και άλλων επαγγελμάτων

7.   Έρευνα για τις ρευματικές παθήσεις

7 ΘΕΜΑΤΙΚΟΙ  ΑΞΟΝΕΣ - ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ



4. Κοινωνική Έρευνα Αγοράς

«Αποτύπωση της αναγνωσιμότητας της ρευματολογικής ειδικότητας 

και ο βαθμός χρήσης της από το γενικό πληθυσμό»

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΕ της GPO

Με την ευγενική χορηγία της

Α΄ κύμα της έρευνας (Οκτώβριος 2014) 
Β’  κύμα έρευνας (Οκτώβριος 2015
Ποιοτική έρευνα  (Οκτώβριος 2015)



1ΕΡΩΤΗΣΗ:

Θα ήθελα να σας ρωτήσω αν γνωρίζετε ποιες είναι οι ρευματικές παθήσεις; 
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3ΕΡΩΤΗΣΗ:

Ποιές από τις παρακάτω παθήσεις που θα σας διαβάσω σας είναι γνωστές; 
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8ΕΡΩΤΗΣΗ:

Έχετε διαγνωστεί με κάποια ρευματική πάθηση; 
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26,4 % (13,7% του γενικού πληθυσμού) 12,0 % (5,8% του γενικού πληθυσμού) 

Ανάλυση των δημογραφικών στοιχείων 

των διαγνωσμένων με ρευματική πάθηση ανά ΦΥΛΟ:

ΓΥΝΑΙΚΕΣ: ΑΝΔΡΕΣ:

Ναι
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79,9%

Δ.Ξ./Δ.Α.
0,6%



9 ΕΡΩΤΗΣΗ:

Επισκεφθήκατε άμεσα ρευματολόγο;
ΑΦΟΡΑ ΤΟ 19,5% ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΔΙΑΓΝΩΣΤΕΙ ΜΕ ΡΕΥΜΑΤΙΚΗ ΠΑΘΗΣΗ
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13 ΕΡΩΤΗΣΗ:

Πόσο καιρό μετά τα πρώτα συμπτώματα επισκεφθήκατε το ρευματολόγο;
ΑΦΟΡΑ ΤΟ 13,0% ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΔΙΑΓΝΩΣΤΕΙ ΜΕ ΡΕΥΜΑΤΙΚΗ ΠΑΘΗΣΗ ΚΑΙ ΕΙΧΑΝ ΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙ ΑΜΕΣΑ Ή ΑΡΓΟΤΕΡΑ ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟ



14 ΕΡΩΤΗΣΗ:

Η καθυστέρηση σας να επισκεφθείτε ρευματολόγο πιστεύετε ότι επιβάρυνε το πρόβλημα σας ;
ΑΦΟΡΑ ΤΟ 4,6% ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΔΙΑΓΝΩΣΤΕΙ ΜΕ ΡΕΥΜΑΤΙΚΗ ΠΑΘΗΣΗ ΚΑΙ ΕΙΧΑΝ ΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙ ΑΡΓΟΤΕΡΑ ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟ
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Ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Όχι Δ. Ξ. / Δ. Α.

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
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Ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Όχι Δ. Ξ. / Δ. Α.

ΑΤΤΙΚΗ ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΑΙΓΑΙΟ - ΚΡΗΤΗ

ΑΝΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

ΦΥΛΟ:

Περιφέρεια:



12 ΕΡΩΤΗΣΗ:

Επισκεφθήκατε ρευματολόγο μέσω του ασφαλιστικού σας φορέα ή κάποιον ιδιώτη;
ΑΦΟΡΑ ΤΟ 13,0% ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΔΙΑΓΝΩΣΤΕΙ ΜΕ ΡΕΥΜΑΤΙΚΗ ΠΑΘΗΣΗ ΚΑΙ ΕΙΧΑΝ ΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙ ΑΜΕΣΑ Ή ΑΡΓΟΤΕΡΑ ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΟ
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ΑΤΤΙΚΗ ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΑΙΓΑΙΟ - ΚΡΗΤΗ
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ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

ΦΥΛΟ:

Περιφέρεια:



17 ΕΡΩΤΗΣΗ:

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δύο ετών υπήρξε περίπτωση κατά την οποία έπρεπε να αντιμετωπίσετε μια ρευματική 

πάθηση και δεν το κάνατε εξαιτίας οικονομικών δυσκολιών;
ΑΦΟΡΑ ΤΟ 19,5% ΤΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΔΙΑΓΝΩΣΤΕΙ ΜΕ ΡΕΥΜΑΤΙΚΗ ΠΑΘΗΣΗ
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ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
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ΦΥΛΟ:

ΗΛΙΚΙΑ:

ΑΝΑΓΩΓΗ 

ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΟΥ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ



18 ΕΡΩΤΗΣΗ:

Η ενημέρωση σας για τις ρευματικές παθήσεις προέρχεται κυρίως;

από φίλους / συγγενείς

από τα Μέσα Ενημέρωσης

από γιατρό άλλης ειδικότητας

από ρευματολόγο

από καμπάνιες ενημέρωσης

Από αλλού

Δεν έχω ενημέρωση

Δεν Ξέρω/ Δεν Απαντώ
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ΓΥΝΑΙΚΑ ΑΝΔΡΑΣ ΣΥΝΟΛΟ



19 ΕΡΩΤΗΣΗ:

Θα σας ενδιέφερε να ενημερωθείτε περισσότερο για τις ρευματικές παθήσεις;
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ΦΥΛΟ:

ΗΛΙΚΙΑ:



20 ΕΡΩΤΗΣΗ:

Με ποιο τρόπο θα θέλατε να ενημερωθείτε;
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καταχωρήσεις στον τύπο και στο 
διαδίκτυο

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΔΡΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑ



5. Πανελλήνια ενημερωτική 
εκστρατεία



• Ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού σχετικά με τα 

ρευματικά νοσήματα

• Ενημέρωση και εκπαίδευση για τις φαρμακευτικές 

προσεγγίσεις και θεραπείες  των ρευματικών νοσημάτων

• Ενημέρωση σχετικά με την βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

ασθενών και την υποστήριξη των οικείων τους

• Εκπαίδευση των ασθενών σε θέματα της καθημερινότητας 

(όπως άσκηση, χρήση βοηθημάτων, διατροφή, ψυχολογική 

ενθάρρυνση, συμμετοχή σε οικογενειακές- κοινωνικές 

εκδηλώσεις κλπ)

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ



Πλάνο ενεργειών 2015…

Ιαν

Ενημέρωση 
φαρμακευτικών 

εταιριών

Κεντρική εκδήλωση 
κοινού στο Μέγαρο 

Μουσικής στην 
Αθήνα

Εκδήλωση κοινού 
στη Βέροια

Έντυπο
Εντυποδιανομές

Media Plan
(Ραδιόφωνο, Τοπικά κανάλια

ΤV, Τύπος)

Εκδήλωση κοινού 
σε πόλη της Ν. 

Ελλάδας

Φεβ Μαρ Απρ Μαι Ιου Ιουλ Αυγ Σεπ Οκτ Νοε Δεκ

Διαφήμιση 
στα Μέσα 

Μεταφοράς

Έρευνα 
αγοράς

Παρεμβάσεις 
στα Social 

Media

Επιτροπή 
υποστήριξης 

tosamsoumilaei

Εθελοντές στα κοινωνικά ιατρεία
των «Γιατρών του Κόσμου»

Εκπαίδευση στην ΠΦΥ





Το κεντρικό σύνθημα

ΡΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ:

 ΠΡΩΙΜΗ ΔΙΑΓΝΩΣΗ

 ΕΓΚΑΙΡΗ - ΟΡΘΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ

Αγκυλωτική 
σπονδυλαρθρίτιδα



6. Εκδήλωση στο Μέγαρο











ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ

ΣΑΣ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ 
ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΑ  ΣΤΟ ΜΕΓΑΡΟ


